

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hónapra 35,000 korona.

AVAV Egyes szám ára 1500 korona. AVAV

Kiadja:

Debreczen sz. ktr. város és
a tiszántúli református egyházkerület
könyvnyomda-vállalata.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-utca 2. szám alatt, városháza-
épület. Telefonszám: 4.

Mikor a verébnek

a bagoly mondja, hogy nagyfejű, régi példaszó szerint mulatságos dolog. Ez a hasonlat juthat az eszünkbe most, amikor példátlan időfecsérlés között a szabadságjogok korlátozását és a szovjettel szerződést vetik a kormány szemére olyanok, akik hat esztendővel ezelőtt az ország kormányánál ültek. Mert lehet, hogy a verébnek csakugyan kellett volna nagyobb a feje s a szimmetriának ezt a hiányát elemlegetni nem ok nélkül, csak ne a bagoly tené, akinek a sokkal nagyobb feje mellett eltörpül a veréb.

Egyáltalán nincsen okunk, sem kedvünk a kormánynak védelmére kelni. Nekünk egy esőpet sem fáj, ha a kormányzatban változás következik. Vezetőknek ma nem várunk ugyan Bethlen-nél különbet, de a társai nagy részéhez hasonló akármelyik korban lehet találni, némelyiknek párja előtt meg — ha ilyen kinnálnának — szívesen becsapnánk az ajtót. Ha a parlamentben mind azok, akik akár világnézeti különbség miatt, akár egyéb családok miatt elégedetlenek vele, bukását kívánják s megbuktatására egyesülnek, ezt egészen természetesen találjuk. Parlamenti kormányzatban ez a dolgok természetes rendje. Amiatt sem fáj a fejünk, hogy ha erre alkalmul éppen az orosz szovjetkormányval megegyezés ügyét használják, mert azt hisszük, éppen ez a megegyezés minél kevesebb emberben okoz kellemes érzéseket Magyarországon. Hát ha felsorolják a kormánynak mindenféle bűneit, — harmadfél esztendő alatt még normális viszonyok közt is szépen felgyűl a bűnlajstrom akármelyik kormányval szemben is —; ha kimutatják a kormányzatnak belföldön káros, külföldön veszedelmes voltát, mind helyén való. Csak azt az egy pontot nem szabad érinteni a 18-i eseményekben részeseeknek, amely a szabadságjogok korlátozását illeti és csak amiatt nem szabad nekik panaszkodni, hogy a kormány a szovjettel szerződni kész.

Ne beszéljünk az internálásról, amelyet, hogy ki talált ki és kik ellen alkalmazva, fontosnak nem tartjuk. Akárki kezdte s akárki folytatja, egyaránt és minden viszonyok közt felháborító és kulturállamba be nem férő. Hogy a forradalmi belügyminiszter csinálta, az az ő szegylene, de ez a rut folt nem tisztítja meg a mostani kormányzatát, hogy ő is csinálta. Am most mégis csak működik törvényhozó gyűlés; már úgy — ahogy keletkezett és olyan amilyen színvonala, de van. Ellenben a Károlyi-féle szabadság abból állott, hogy a kormány tagjai, — köztük a legtermékenyebb a belügyminiszter — leültek az íróasztaluk mellé és írták a „néptörvény“-t. Józan ésszel az ílyet abszolút uralomnak nevezik; ők

népszabadságnak hívták. A törvényhatóságok, a magyar alkotmányok e védbástyái, most működnek; már ha helytelenül meghosszabbított mandátumu tagokkal s nem a közönség valódi képviselőiként is, de működnek, tisztviselőiket megválasztják és ellenőrzik. A Károlyi köztársaságában a belügyminiszter íróasztaláról lekerült „néptörvény“-félre tette a törvényhatósági gyűléseket s a főispán-kormánybiztos kinevezeteiből álló néptanácsot tette a nép képviselőivé, a hatalom a tisztviselőket zaklatta s éppen a legérdemesebbeket — itt nálunk is a város akkori tisztelt polgármesterét — elűldözni engedte. Ezt nevezték ők autonómiának. A bírói függetlenséget ma mindnyájan tisztelgetni tartani és tartani akarjuk s ha ma azt jelentik egy bíróról, hogy politikai egyesület tagjának hirdeti ma-

gát, a kormány azonnal eljárni kész; akkor ellenben azt beszéljük, hogy lejárt a bírói függetlenség kora s a bírónak minden jogrendet lehetetlenné tevő politizálása az ő idejűkben virágzott.

Hallom az ellenvetést: mindez a forradalommal vele jár. Lehet, Bár ismerünk olyan forradalmat nemcsak a világ, hanem Magyarországon történetében is, amely a szabadságjogokat valóban kiterjesztette, legalább is azon kezdte. De azoknak, akik így fogtatták a szabadságot, akármiféle intencióval is, és azoknak, akik Magyarországot a kommunisták kezébe adták, ítéletet a kormány ellen azért mondani, mert az a szabadságot nem tartja kellő tiszteletben és azért, mert a szovjettel szerződni kész: nyilván kárára van annak a célnak, amelynek szolgálni akarnak. Mert a nevetőségesség öl.

Viharok voltak a mai nemzetgyűlésen is.

Budapest, október 9. A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed 11 órakor nyitotta meg Szcitovszky Béla elnök.

Nagy Ernő személyes kérdésben kér szót. Sajnálja, hogy a tegnapi nap folyamán sértő kifejezésekre ragadtatta magát a bíróság ellen. Ő nem a bírói kar egyetemére értette megjegyzéseit, hanem csak azokra, akik igazságtalan ítéleteket hoznak.

Elnök: Mivel a képviselő ur mentegődjése során ismét fentartja tegnapi állításait, bár ezúttal az egyes bírakkal szemben, a képviselő urat rendreutasítom.

Többségben az ellenzék.

Ezután a fővárosi törvényjavaslat tárgyalására térnek át.

Rupert Rezső: A kormány politikájának módját bírálja és kijelenti, hogy az első lépés a konszolidáció felé Gömböséknek a kormánypártból való kilépése volt. Szerinte, ha a miniszterelnök valóban a konszolidáció felé törekszik, akkor a radikális demokraták programját kell magáévá tennie. Részletesen foglalkozik a politikai háttérű perekkel és ítéletekkel.

Az elnök figyelmezteti a szónokot, hogy maradjon a tárgynál.

Egy ellenzéki beszéd.

Rupert engedélyt kér arra, hogy mivel olyan dologról beszél, melyek egymással összefüggenek, bizonyos mértékig eltávolodhassék a szorosan vett javaslatától. Az elnök szavazásra teszi fel a kérdést. Az ellenzék többségben van, így Rupert engedélyt kap arra, hogy az igazságügyi kérdésekre is kitérhessen.

Elesen bírálja a bíróságot és azt állítja, hogy a bíróság meg van fertőzve és csak a kuria áll még ma is tisztán azon a magas pocon, ahol régen volt. Egészséges közszellemre van szükség. Ilyen közszellemet csak a tiszta demokrácia hozhat. Mindent függővé kell tenni a nemzet akaratóból. A nemzet akarata az, amely rendet fog teremteni. — Első feladatunk tehát bekapcsolódni a demokratikus rendszerbe.

Majd a fővárosi törvényjavaslat egyes rendelkezéseiről szól, végül arról beszél, hogy a termelés 46–50 százalékos kamattal mellett tud hitelhez jutni. Főleg ez az oka a nagy drágaságnak. A javaslatot nem fogadja el.

Személyes kérdés.

Wolff Károly: Fábian azt állította, hogy ő lett volna az első a bírák között, aki a nemzeti tanácsnak felesküdt.

Állandó zaj a baloldalon. Horváth Zoltán közbekiált:

— József főherceg is felesküdt.

Wolff: Több ízben felszólítást kapott a nemzeti tanácstól, hogy esküdjék fel rá. Ők azonban arra való hivatkozással, hogy erre felhatalmazás nincsen, megtagadták azt. Később Széchenyi Miklós gróf utasítást kapott Bécsből, hogy a király feloldja esküje alól az udvari személyzetet. Erre másnap Széchenyi Miklós gróf maga vezette őket a nemzeti tanács elé.

Fábian és a szociáldemokraták állandóan közbekiáltanak.

Wolff: Ha a király nem oldotta volna fel a személyzetet az eskü alól, akkor maga József főherceg nem jelent volna meg a nemzeti tanács előtt. Fábian másik megjegyzése az volt, hogy ő az ébredők egyesületének igazgatósági tagja és hogy a bírói és ügyvéti egyesület elnöke. Azt mondja Fábian, hogy ilyen körülmények között az ébredő elvek a bírói székben is érvényesülnek. Csodálkozik azon, hogy a baloldal kifogásolja azt, hogy valaki, bíró, vagy bárki, tagja lehessen olyan egyesületnek, amely a belügy miniszter engedélyével működik. (Óriási zaj a baloldalon. Helyeslés jobbról.)

Wolff: Mindenkinek joga van belépni ilyen egyesületbe.

Wolff Károlynak erre a szavára nagy vihar tör ki a baloldalon. A szociáldemokraták állandóan azt kiáltják felé: Terrorista gyilkos!

Ernszt Sándor magából kikelve az első padhoz szalad és azt kiáltja, nem fogjuk tűrni a kisebbségnek ezt a terrorját.

Zajongás.

A szociáldemokraták erre még hangosabban zajonganak. A fülsiketítő zajban csak annyit lehet hallani, amint Ernszt felé kiáltják: Víz! a papnak, hogy lehűljön. Víz! rá, víz!!

Ernszt Sándor (a padot verve): Így nem lehet tárgyalni.

A szociáldemokraták azonban továbbra is kórusban kiáltják: Víz! víz!!

Csak nagynehezen áll helyre a rend, amikor is Wolff folytatja beszédét. Kijelenti, hogy ellenkezése ellenére választották meg a bírói és ügyvéti egyesület elnökévé. Az a meggyőződése, hogy mivel a bíró is ember, aligha tudja magát függetleníteni a keresztény és nemzeti gondolattól.

Ernszt Sándor hevesen tapsol és éljenez, mire a radikálisok és a szociáldemokraták ismét kórusban kiáltják felé: Víz! víz!!

Szabó József és Csik József keresztényszocialista képviselők, valamint a szociáldemokrata-párt egyes tagjai között heves szócseta fejlődik ki. Az elnök csak nagynehezen tudja helyreállítani a rendet.

Wolff folytatja beszédét, amely közben Ernszt Sándor közbeszólására ismét nagy zaj keletkezik. Az elnök csak hosszu fáradozás után tudja helyreállítani a rendet.

Wolff ezután rövidesen befejezi beszédét.

Wolff hivatala a forradalom alatt.

Fábian Béla ugyancsak személyes kérdésben szólal fel. Megállapítja, hogy az októberi forradalom kitörése után a bíróság nem tudta, hogy mit csináljon. Összegyűltek a törvényszék nagy elnöki tanácstermében és ott több bíró azt indítványozta, menjenek el a nemzeti tanácshoz és tegyék le az esküt. Ő (Fábian) akkor azt indítványozta, ne tegyék le az esküt, mert a nemzeti tanács nem törvényesen alakított szerv és a bíróság a nemzeti tanácsnak esküt ne tegyen. A bírói kar ezt a határozatot el is fogadta, mégis rövidre rá voltak bírúk, akik letették az esküt a nemzeti tanácsnak. Felolvassa a 8 Órai Újság nov. 5-iki számát, amely szerint Szegedi, Massák, Wolff Károly és Róth Antal letették Hock János kezébe az esküt. Amikor Szegedi, Massák és Róth Antal eltávoztak, Wolff Károly visszamaradt és Abraham Dezsővel beszélt. Azt kérdezte tőle, mi lesz vele, megmarad-e továbbra is hivatalában. Abraham kijelentette, hogy továbbra is megtarthatja állását és kiadta az utasítást, hogy az udvarnagyi bíróság alkalmazottai Wolff Károly alá kerüljenek.

Fábian Béla szavait állandó zaj kíséri. Különösen a szociáldemokraták, akik gunyos közbeszólásokat röptének Wolff felé, zajonganak.

Fábian Béla beszéde további során felemlíti azt, hogy Wolff Károly volt az, aki a szocializációs javaslatot készítette annak idején. Hatalandó mindezt bizonyítani. Felszólítja Wolff Károlyt, válasszon ki a kormány tagjai közül három egyént és ezeknek, valamint Wolffnak jelenlétében bizonyítékait és tanuit fel fogja sorakoztatni. A szocializációs törvényjavaslat olyan súlyos rendelkezéseket tartalmazott, hogy maga Károlyi Mihály is visszaut-

sította ezt a törvényjavaslatot. Az eredeti szöveg rendelkezésére áll és azt bármikor a nemzetgyűlés rendelkezésére bocsátja.

Wolff Károly ugyancsak személyes kérdésben szólal fel és tagadja a felhozott vádakot.

Fábián Béla fenntartja állításait és újból felszólítja Wolff Károlyt, nevezzen meg három feddhetetlen férfit, aki előtt állításait igazolja.

Annak a szocializációs törvényjavaslatnak a címe ez volt: Törvényjavaslat a nagyüzemek és nagybirtokok szocializálásáról. Hajlandó ezt a legközelebbi ülésen bemutatni.

A fővárosi javaslat.

Eöri Szabó Dezső elfogadja a fővárosi javaslatot, de kijelenti, hogy ezt tisztán csak azért teszi, mert így mód kínálkozik arra, hogy a főváros a törvényen kívüli állapotból szabaduljon. Határozati javaslatot nyújt be, amelyben kéri a kormányt arra utasítani, hogy a vidéki törvényhatóságok szervezésére vonatkozólag törvényjavaslatot nyújtson be.

Mikóvinyi Jenő, a mentelmi bizottság előadója betérjeszti a bizottság jelentését, melyben Nagy Vince és Ulain Ferenc nemzetgyűlési képviselőket tegnapi magatartásuk miatt kéri a nemzetgyűlés megkövetésére utasítani. A Ház többsége elfogadja az indítványt.

Nagy Vince rögtön eleget is tesz annak.

Szicovitsky Béla elnök napirendi indítványt tesz. Javasolja, hogy a legközelebbi ülést holnap délelőtt 10 órákor tartsák és annak napirendjén első pontként Eörfy Imrénének a házszabályrevízióra vonatkozó indítványa szerepeljen.

A nemzetgyűlés az elnök indítványát Eörfy Imre módosításával elfogadja.

Ezután Ulain Ferenc áll fel és megköveti a Házat.

Ünneplik nagyatádi Szabó Istvánt.

Ezután áttérnek a sürgős interpellációkra.

Meskó Zoltán a földbirtokreform végrehajtásáról szól. Csalódtak a novellában — mondja —, mert az egyik retortából a másikba került és elvesztette gyógyító hatását. Azt állítja, hogy maga Tóth János, az OFB elnöke mondotta, hogy a novella hátráltatja a végrehajtást.

Nagyatádi Szabó István: Senki sem vonhatja kétségbe, hogy a földbirtokreform végrehajtására minden erővel törekedni. Az volt a célja a földbirtokreform-törvénnyel, hogy a harcútereken tönkretetteken és a nincsteleneken segítsen. A földbirtokreform végrehajtása során azonban igen sok nehézségbe ütközött. A földbirtokreform végrehajtásánál az állam az igénylőknek még a végrehajtási költségeit sem volt képes előlegezni és így természetesen a földbirtokreform gyors végrehajtása megakadt. A bíróság összeállítása sem a legszerencsésebb. Azt kellett tapasztalnia azok részéről, akiknek beleszólásuk volt az ügybe, hogy nem a gyorsaságot tartották szem előtt, hanem a huzavonát és az ügynek minél tovább való elodázását. Rengeteg panasz fekszik előtte, már szinte lehetetlené válik a helyzete. A bírák működésébe beavatkozni nem lehet. Mégis a bíráknak a hozzáértő véleményét figyelembe kell venni. Nem szabad előfordulni annak, hogy kisigénylők 10—12 kilométernyire kapjanak földet.

Roppant nehéz helyzetben vagyok ebben a kérdésben, mert bár egy embertől minden kitelhető munkával és igyekezettel próbáltam megoldani a nehézségeket és eredményt még sem tudtam elérni. Bármennyire is akartam, a nehézségek nem hogy csökkentek volna, hanem még fokozódtak és az a helyzet állott előttem, hogy akkor, amikor a pénzügyminiszter a földművelésügyi miniszter elenére ad ki rendeleteket, a képviselő ur interpellációjában felvetett kérdésekre válaszolni nem tudok és mert egészségem is megromlалó, azon gondolkodom, hogy helyemet egy nálamnál egészségesebb embernek adjam át.

Az ellenzéken, különösen pedig a fajvédőknel lelkesen éljenzik a minisztert, majd amikor a padban felállva éltetik őt, a kormánypárt is éljenek és tüntetni kezd mellette.

Az elnök felteszi a kérdést, tudomásul veszi-e a Ház a miniszter válaszát, mire az egész nemzetgyűlés a válasz tudomásul vétele mellett

Az egységspárt lelkesen ünnepli a miniszterelnököt.

Budapest, okt. 9. Az egységspárt ma este 7 órákor rendkívül népes értekezletet tartott, amelyen a pártnak ugyszólván minden tagja és az összes főispánok megjelentek. A kormány tagjai közül: Bethlen I. miniszterelnök, Rakovszky, nagyatádi Szabó, Pesthy Pál, Walkó Lajos, gróf Csáky Károly és Bud János miniszterek vettek részt az értekezleten. Bethlen miniszterelnököt a terembe léptekor a párt tagjai lelkes ovációban részesítették.

Az értekezlet megnyitása után Bessenyei Jenő szólalt fel és a párt nevében kijelentette, hogy amit ma a nemzetgyűlésen Nagyatádi mondott, azt mindnyájan helyeslik és aláírják. Egyben a legnagyobb ragaszkodást és hűséget nyilvánította Bethlen gróf miniszterelnök személye iránt. — Kéri a miniszterelnököt, hogy erélyes kezével teremtse minden oldalon rendet és fegyelmet. Újból biztosította őt a párt teljes hűségéről.

Bethlen István gróf miniszterelnök hangsúlyozta a párt egységének fontosságát, amelyet most egyesek meg akarnak bontani és amelynek megbontása az ország sorsára is döntő fontosságú lenne. Ő ez esetben semmi körülmények között nem vállalná a felelősséget, mert koalíciós kabinettel nem kormányozna. A részletkérdések, amelyek a pártban néha apró ellentéteket idéznek fel, jóindulattal és tárgyilagossággal megoldhatók. A párt bomlását elő idézőknek a történelem előtt kell vállalni a felelősséget.

Gyilkos vihar Angliában, Franciaországban és a tengeren.

London, okt. 9. Anglia nyugati részén, továbbá Franciaországban és az angol csatornán tegnap heves szélvihar dühöngött, amely nagy károkat okozott és sok emberéletet is követelt áldozatul. — Több francia halászhajó a tengerbe veszett. A veszélybe jutott hajók segítségére mentőhajók indultak.

Angliában felhőszakadászerű eső zuhogott. A vidéken sok helyütt nagy tömegekben áll a víz. Cornwall egyes részeiben áradás pusztít. Hedenthban a lakosok éjnek idején hálószobájuk ablakain voltak kénytelenek menekülni. Az árvíz magával ragadta az állatokat, ledöntötte a házakat és gyökerestől tépte ki a fákat.

Két napra bezárták a soproni főiskolát a hallgatók rendezavarása miatt.

A soproni erdészeti és bányászati főiskola első évfolyamára két zsidó vallású hallgatót is felvettek az idén. A keresztény hallgatók strájkjal fenyegetőzve követelték a két zsidó hallgató elávóztatását, mire azok kijelentették, hogy lemondanak a számukra még a numerus claususban is biztosított jogról és más főiskolán helyezkednek el.

A két zsidó fiatalember el is utazott Sopronból. Mikor azonban

a földművelésügyi és a pénzügyi minisztérium tudomást szerzett a történésekről, felszólították őket, térjenek vissza Sopronba

és látogassák nyugodtan az előadásokat,

mert őket ebben senki meg nem gátolhatja, sőt a rektorátus szükség esetén megvédi őket.

A két főiskolai hallgató erre kedden visszatért Sopronba és megjelent a főiskolán. Az elsőévesek erre rögtön gyűlést tartottak és néhány pernyi megbeszélés után

kivonultak a teremből,

éppen akkor, amikor az előadásnak meg kellett volna kezdődnie.

Tettamenti rektor azonnal összehívatta az ifjúságot és közölte ve-

szavaz. A teremben hosszú ideig állva tapsolnak. Ulain a terem közepé felé kiáltja: Ő lesz a nemzet vezére.

A jegyzőkönyv hitelesítése után az ülés véget ért. Amint Nagyatádi a teremből kifelé haladt, a kisgazda képviselők sorra kezelt szorítanak vele.

lük, hogy az előadásokat negyvennyolc órára felfüggeszti. Ma reggel pedig a rektor hírdetményben közölte a főiskola hallgatóival, hogy amennyiben a negyvennyolc óra lejártaig, október 10-ig nem hagyják abba a tüntetéseket és a zavargásokat, az összes internátusi-, menza- és vizsgakedvezményeket meg fogja vonni.

Moravcsik Ernő meghalt

Budapest, okt. 9. Moravcsik Ernő, a budapesti elme- és idegklinikai rendes tanára, ma délben 2 órákor az I. számú sebészeti klinikán kiszenvédett. A hírneves tudós tragikus halála nagy megdöbbenést és részvétet kelt. Az életerős férfit váratlanul ragadta el a halál. — Pár nappal ezelőtt egy foghúzás következtében vérmérgezést kapott és orvosainak nem sikerült a beteget megmenteni.

A Jegybank fiókjának váltóbíráói.

A jegybank alapszabályainak 60. cikke értelmében a banknál leszámításra végett benyújtott váltók cenzuráját, úgy mint annak idején az Osztrák-Magyar Banknál és később a Jegyintézetnél, bíráló bizottság végzi.

A debreczeni fiók váltóbíráói a következők:

Bechert Manó, Falk Lajos, Horváth András, tasnádi Kardos László, Kaszanyitzky Andor, Rickl Antal, nagybákai Sesztina Jenő, Somossy László, Stégmüller Árpád, Szántó Győző, Érszentkirályi Szent-Királyi Tivadar.

A budapesti tudományegyetem megnyitó ünnepe

Budapest, okt. 9. Ma délelőtt tartották meg a Pázmány Péter Tudományegyetem 1924—25. évi tanév ünnepélyes megnyitóját. — Az ünnepséget veni sancte előzte meg. 11 órákor a központi egyetem aulájában gyűlt össze a tanárkar és a tanulóifjúság, ahol kezdetét vette az ünnepség. Képviseltették magukat a kormány, székesfőváros tanácsa, valamint a műegyetem tanácsa is. A lelépő rektor beszéde után Zugriczky Aladár az új rektor tartotta meg székfoglaló beszédét, majd dr. Wolkenberg Alajos hittudományi dékán mondott beszédet.

Hatóság elleni erőszak miatt egy havi fogház.

Kovács Antal debreczeni lakos, műszerész-segéd 1923 május hó 23-án a vasuti töltésen haladt kerekpárjával. Mikor Bereczky János pályafelügyelő figyelmeztette arra, hogy a vasuti töltésen járkalni nem szabad, távozzék onnan, Kovács nem tett eleget a felszólításnak, hanem revolverét előkapva, azt a pályafelügyelőre és az őt kísérő munkásokra fogta.

Hatósági közeg elleni erőszak miatt indult ellene eljárás s az ügyet tegnap tárgyalta a dr. Lakatos Gábor tanácselnök tanácsa.

A törvényszék Kovács Antalt egy hónapi fogházra és 500 ezer korona pénzbüntetésre ítélte. — Az ítélet jogerős.

ROYAL CAFÉ-RESTAURANT MEGNYILT

Estéknként VERESS TÓNI tejes zenekarával hangversenyez

Olosó Royal vacsora: sült, tészta, kis üveg bor 22,000 K

Hirdetések felvételnek az „Egyetértés” kiadóhivatalában.

Október 18-án avatják tiszteletbeli doktorrá Degenfeld József grófot

Megírtuk annak idején, hogy gróf Degenfeld József, a tiszántúli református egyházkerület főgondnoka a debreczeni gróf Tisza István tudományegyetem tiszteletbeli doktora lett.

A doktorrá avatás ritka ünnepe, mint értesülünk, október 18-án impozáns külsőségek között fog lezajlani.

Az ünnepségre — amelyre a meghívókat most bocsátja ki az egyetem tanácsa — meghívják Hajdúvármegye és Debreczen város törvényhatóságait és az egyházi hatóságokat is. Az avatás napja elé feszült várakozással tekint a Degenfeld József nagy egyházi és kulturális munkásságát érdeme szerint méltányoló debreczeni társadalom.

Jóváhagyta a belügyminiszter a Csokonai-színház szubvencióját.

Emlékeztet még, hogy a törvényhatósági közgyűlés a színi szezon megindulása előtt Kardoss Géza színiigazgató kérelmére 15.000 kilowatt villanyáramot és 200 öl tüzfát szavazott meg szubvencióként a Csokonai-színház részére az 1924—25. színi évadra. A közgyűlési határozatot annak idején természetesen felterjesztették jóváhagyás végett a belügyminiszteriumba. A városi tanács mai ülésén dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok bejelentette, hogy a belügyminiszter leiratilag értesítette a várost, hogy a színházi szubvencióra vonatkozó közgyűlési határozatot jóváhagyta. Ilyenformán most már teljesen szabályszerűen adhat a város villanyáramot és fát a Csokonai-színház részére.

Katona Imrét kihallgatta a vizsgálóbíró.

Preineszberger Jenő vizsgálóbíró a tegnapi napon hallgatta ki Katona Imre ny. főjegyzőt, a betettyóujfalui szerelmi dráma fő szereplőjét.

Katona a vizsgálóbíró előtt részletesen ismertette végzetes tettének előzményeit, magát a véres eseményt és azokat a lelki okokat, amelyeknek kényszere alatt cselekedett a gyilkosság pillanatában.

A szenvedő ember mindent beismert és egyáltalán nem kísérel meg a megtörtént eseményeket mesterkéltén alászpíteni.

A kihallgatás után Preineszberger vizsgálóbíró felolvasta előtte az előzetes letartóztatásról szóló végzést, majd a vádlottat visszaverték az ügyészségi fogház II-ik emeletén levő szobájába.

A vizsgálóbíró, mint megírtuk, beidézte Katona Debreczenben élő feleségét is. Az asszony azonban bejelentette, hogy a perrendtartásnak 205. §-a alapján nem kíván vallomást tenni ebben az ügyben.

A pör iratai egyébként rövidesen az ügyészség elé kerülnek.

Hirdetmény.

A konyári Sóstófürdő vezetője az 1925. év tavaszára strandfürdőt óhajtaná létesíteni.

Uganezért felkéretnek azon vállalkozó urak, akik strandfürdő tervezéséhez értenek, hogy a részletek megbeszélése végett lépjenek érintkezésbe a fürdő vezetőjével Konyáron.

Vasárnap bucsuzik el Baltazár Dezső dr. a kálvinista hiveltől.

A Kálvinisták Templomegyesülete október hó 12-én, d. u. 4 órakor a kollégium kistanácztermében fogja ezidei évi rendes közgyűlést megtartani dr. Baltazár Dezső püspök ur ömeltóságának, mint a Debreczeni Kálvinisták Templomegyesülete elnökének vezetése alatt. Erre a közgyűlésre az összes szakosztályok elnökeit, elnöknőit, tagjait meghívjuk. Mindenki tag, aki a „Vasárnapot” olvassa. A közgyűlés számba veszi a T. E. 1923. jul. 1—1924. jul. 1-ig terjedő anyagi helyzetét és szellemi működését. Az 1924. jul. 1—1925. jul. 1-ig terjedő időre szóló költségeloirányzat is tárgyalás alá kerül.

A Debreczeni Első Takarékpénztárban helyezik el Déri Frigyes aranyérmeit.

Megírta az Egyetértés, hogy a múlt héten Debreczenbe érkezett egy lepecsételt ládában Déri Frigyes éremgyűjteményének egy része, amely épen a legértékesebb aranyérmeket tartalmazza. A lepecsételt ládát egyelőre a városi házipénztárban helyezték el, azonban dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok javasolta, hogy a ládát felbontásáig valamelyik pénzintézet pánccszobájában helyezzék el. Dr. Versényi Tibor, a Debreczeni Első Takarékpénztár vezérigazgatója felajánlotta, hogy hajlandó a ládát a takarékpénztár pánccszobájában díjmentesen megőrizni. A városi tanács köszönettel fogadta az ajánlatot és utasította a számvevőseget, hogy a ládát szállítsák át a Debreczeni Első Takarékpénztár betörésmentes pánccszobájába.

Megalakul az Országos Iparművészeti R.-T.

Debreczen sz. kir. város is jegyez részvényt?

Az országos iparművészeti társulat egy átirattal fordult Debreczen városához, amelyben közölte, hogy a társulat tagjai részvény társaságot alakítanak, mert a csekély tagdíjból a mostani nehéz viszonyok között nem bírják a társulatot fenntartani. A leiratban arra kéri Debreczen városát, hogy jegyezzen részvényt, amelyeknek kibocsátási árforyama 1 millió korona. Az átirat meg-

jegyz, hogy a részvénytársaság távol áll minden gazdaság-politikai irányzattól, nem akar nyereszkdéni, hanem csupán csak azért alakul, hogy önmagát fenntarthassa és az iparművészetet támogatja. A városi tanács megértéssel fogadta az átiratot, de nem határozott fölötté, hanem áttette a kérést a jog- és pénzügyi bizottsághoz.

A debreczeni Testnevelési Bizottság ünnepélye

Debreczen sz. kir. város törvényhatósági testnevelési bizottsága e hó 12-én, vasárnap d. u. 2 órai kezdettel a DTE nagyterdei sporttelepén a kereskedő iljak leve-vente-avató ünnepélyét tartja.

Belépti díjak: Páholy 80.000 K, corzó 15.000 K, tribün 10.000 K, ülőhely 8000 K, állóhely 4000 K. Felülvezetőket a Levente Egyesületek segélyezésére köszönettel fogad a Testnevelési Bizottság.

Az ünnepély sorrendje: 1. Felvonulás. 2. Himnusz. (Katonazenekar.) 3. A Máv. Levente Egyesület és a felavatandó levélek szabad gyakorlatai. 4. A felavatandók üdvözlése. 5. Fogadalom-tétel. 6. Szózat. (Katonazene.) 7. Elvonulás. 8. Athletika. 9. Fottballmérkőzés.

Az ünnepélyen mintegy 600 levénte vesz részt.

Az adófelszámamlási bizottságok elnökei és tagjai.

Az adófelszámamlási bizottságokra nagy és nehéz munka vár. Az általános kereseti adó elsőfoku kivétele ellen tömördek bebbezést adtak be, s ezek jogosságát, illetve jogtalanságát megállapítani az adófelszámamlási bizottságok nehéz és bizony nem babérokat termő, hanem nagyon is tövises feladata.

Sokszor hallottunk panaszokat az elkészedett adózó részéről az adófelszámamlási bizottságok ellen, — azonban mindazok, akik panaszoknak, jól gondolják meg a következőket: 1. Az adófelszámamlási bizottság hivatása nemcsak az, hogy az elsőfokon megállapított adót leszállítsa, hanem az, hogy a vitássá tett elsőfoku határozat tekintetében igazságot tegyen, s így az adóit épügy emelheti, jóváhagyhatja, mint leszállíthatja. Igazságot tenni pedig abszolút biztossággal embereknek tenni igen nehéz, sőt lehetetlen. 3. Sokszor a leghangosabban panasz kodók a maguk hibáját, készületlenségét palástolják hangoskodásukkal.

Az adófelszámamlási bizottság az érvek sulya alatt mindig meghajol. Epen ezért mindenki kérje személyes meghívását a tárgyalásra s arra készüljön fel.

Közérdeket véli a kamara teljesíteni akkor, amikor a bizottságok elnökeinek és tagjainak névsorát közli:

I. számú bizottság: Elnök: Kolbenhayer Kálmán nyug. kuriai bíró. Tagok: Rendes tagok: Ethey János, Márton Gyula, Polgáry József; pottagok: Prahács József, Mester Lajos, Deák István a pénzügyminiszterium részéről; Gyarmathy István, Benyáts Emil rendes, Pásztor Gyula, Bessenyei Gyula pottagok a város részéről; Biczó Gyula rendes, Mogyoróssy Győző pottag a kereskedelmi és iparkamara részéről; dr. Hegedüs Béla rendes, Gavlér Lajos pottag az ügyvédi kamara részéről.

II. számú bizottság: Elnök: Dr. Rugonfalvy Kiss István egyetemi tanár; Tagok: Kádas Andor, Kató

István, Dávid Géza rendes, Benkő János, Mogyoróssy Győző, Piros Béla pottagok a pénzügyminiszterium részéről; Szabó István, Csáky János rendes, Török Tibor, Stegmüller Árpád pottag a város részéről; Zelinger Ede rendes, Bárdoss Géza pottag a kereskedelmi és iparkamara részéről és dr. Harsányi Miklós rendes, dr. Ador Dániel pottag az ügyvédi kamara részéről.

III. számú bizottság: Elnök: Márk Endre, az Ügyvédi kamara elnöke. Tagok: Dr. Somogyi Zoltán, Pásztor Ferenc, Blaskovits Mihály rendes, Koller Ferenc, Zöld János, Kiss Sándor pottagok a pénzügyminiszterium részéről; Balogh István, Csengeri Leó rendes, Bernfeld Sámuel, Kovács László pottagok a város részéről; Bernfeld Sámuel rendes, Németh Aladár pottag a kereskedelmi és iparkamara részéről; dr. Nagy Kálmán rendes, dr. Leveles Imre pottag az ügyvédi kamara részéről.

IV. számú bizottság: Elnök: Kazinczy Gábor nyug. kuriai bíró. Tagok: Dr. Bacso Jenő, Horváth József, Tóby József rendes, Sztankay Béla, Csobai Péter, Urbanovics Miksa pottagok a pénzügyminiszterium részéről; dr. Szabó Mihály, Félégyházy János rendes, Rickl László, Békés Lajos pottagok a város részéről; Falk Lajos rendes, Halmágyi József pottag a kereskedelmi és iparkamara részéről; dr. Eisler Mór rendes és dr. Julow Jenő pottag az ügyvédi kamara részéről.

V. számú bizottság: Elnök: Uhlarik Béla ny. Máv. üzletvezető. Tagok: Weszter Béla, Varjassy Gyula, Bilkei Kövesdy Imre rendes, Fritsch Károly, Vértessy Gábor, Ormós József pottagok a pénzügyminiszterium részéről; Kontsek Géza, Schwartz Vilmos rendes, Bosznay Dezső, Kovács József pottagok a város részéről; Piros Béla pottag a kamara részéről; dr. Ludmány János rendes és dr. Kertész Endre pottag az ügyvédi kamara részéről.

VI. számú bizottság: Elnök: Dr. Barna László ügyvéd. Tagok: Hadházy Endre, Horváth Ferenc, Harsányi István rendes, Szendrői Sándor, dr. Sztankay Ába, Polgáry István pottagok a pénzügyminiszterium részéről; Ekly József, Jóna István rendes, Takács József pottag a város részéről. Varjassy Imre rendes, Kontsek Kornél pottag a kereskedelmi és iparkamara részéről; Török János rendes, dr. Biró Pál pottag az ügyvédi kamara részéről.

Leszavazták az angol kormányt.

London, okt. 9. A kormány meg bukott. Minthogy a konzervatívok bizalmatlansági indítványát 359 szavazattal 158 szavazattal ellenében elvetették, 364 szavazattal 198 ellenében elfogadták a liberálisok indítványát, amely a vizsgálat megindítását követelte.

London, okt. 9. A Reiter Iroda jelentése szerint elkerülhetetlen az alsóház felosztása a kormány veresége következtében.

Gondatlanságért elítéltek egy családapát.

Mult év októberében Weigand Antal debreczeni fűszerkereskedő két éves kis fia forró tejjel telt fazékba esett és meghalt.

Az apa ellen gondatlanságból okozott emberölés miatt eljárás indult meg. Az ügyet tegnap tárgyalta dr. Lakatos Gábor tanácsa.

A vádlott előadta, hogy a szerencsétlenség egy szomorú véletlen műve volt, amennyiben ő és felesége egyszerre távoztak a konyhából és a következő pillanatban már beleesett a gyermek a földön levő tejes fazékba. A bíróság az enyhítő körülmények mérlegelésével Weigand Antalt egymillió korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

HIREK

Napi rend:

Október 10., péntek. Róm. kath.: Borg. Ferenc, protestáns: Gedeon. Napkelte 6 óra 12 perc, napnyugta 5 óra 21 perc.

A református egyház francia vendégei, Bruston és Perrier urak, a francia református egyház kiküldöttei, akik jelenleg a debreczeni református egyház vendégei, ma is folytatták a város nevezetességeinek megtekintését. Délelőtt megnézték az egyetemi klinikákat, amelyről nagy elismeréssel nyilatkoztak. Este a diakonissza intézetben tartottak előadást a Franciaországban folyó szeretetmunkákról. Az estét részben a diakonissza otthonban, részben a diákszövetségben töltötték.

A város az egyetem évnyitó ünnepélyén. Szombat délelőtt tartja a Tisza István Tudományegyetem ünnepélyes évnyitó ünnepélyét. Az ünnepségen természetesen részt fog venni a város is. És pedig az istentiszteleten a tanács tagjai teljes számban, míg az ünnepségen dr. Csűrös Ferenc kulturianácsonok fogja a városi tanácsot képviselni.

Perrier francia theol. professzor előadása. Október 10-én a Kollégium dísztermében d. u. 6 órakor a „Hugonották története” címen tart előadást a magyar egyetemes református egyház francia vendége. A Templomegyesület nevében dr. Révész Imre püspökhelyettes üdvözlözi az előadó francia vendéget, ugyancsak ő tolmácsolja az előadót. Az estélyt a Templomegyesület Vegyeskarának éneke nyitja és zárja be. — Belépti díjnincs. Mindenkit szeretettel várnak.

Uj hivatali beosztások a városán. Megírta az Egyetértés, — hogy a múlt héten kilenc városi tisztviselőt léptetett elő a főispán. Az előléptetések folytán új hivatali beosztások váltak szükségessé a városán. Szabó Elek árvaszéki ülnök bucsut vesz a főjegyzői hivatalától és átmege az árvaszékre, míg az ő helyére dr. Tatay Zoltán kerül a főjegyzői hivatalba. Dr. Barna László tisztviselő a főügyészi hivatalban elfoglalja hivatalát és dr. Miszty Károly főügyészt fogja helyettesíteni.

Segélyt ad a város a tiszapolgári református templom felépítésére. A tiszapolgári református egyház támogatás iránt fordult Debrecen városához. Szegény az egyház, — dűledezik a templom, a hívek már alig tudnak a templomba járni. Nagy szerényen egy mázsa búzát kértek hozzájárulásként a templom kitartozására. A városi tanács megértően fogadta a tiszapolgáriak kérését és egymillió koronával járul hozzá a templom ki javításához.

Evangelikus vallástanítási szülői kolpai hallgatók! A helybeli Luther Szövetség e hó 12-én, vasárnap, d. e. 11 órakor, az istentisztelet végével megakarván alakítani az Ev. Egyetemi és Főiskolai Hallgatók szakosztályát, kéri nevezetnek a jelzett időben való megjelenését s lehetőleg a lelkeszi hivatalban az előzetes jelentkezést.

Az időjárás A Meteorológiai Intézet jelentése: Hazánkban csak kisebb esők fordultak elő és az idő megtartotta enyhe jellegét. — Időprognózis: Tulnyomóan száraz, enyhe idő.

Odol az egész világ szájjáze. — Kellemes ize, antiseptikus hatása felülmulthatatlan.

Megdézsmálták a köztisztviselők ruhaszövet szállítmányát.

A kár tízmillió korona.

A „Magyar Köztisztviselők Fogasztási, Termelő és Értékesítő Szövetkezete” feljelentést tett a rendőrségen arról, hogy a zárt vagonban érkező ruhaszövet szállítmányát ismeretlen tettesek megdézsmálták. Már első pillanatra gyanus volt a vasuti kocsi külseje, amennyiben ablakán feszítégetes nyomai látszottak s az egyik

rác teljesen hiányzott. A felbon-tásnál kitért, hogy a mennyiség-ből 5 csomag 3 m. szélességű és 5 csomag 3 m. 20 cm. szélességű tisztviselői, illetve altiszti ruhaszövet hiányzik. A rendőrség a nyomozást megindította. Valószínűnek tartják, hogy a lopás nem a debreczeni állomáson, hanem utközben történt.

Debreczenben keresik a nyiregyházai boltbetörőt

Tegnap délelőtt Nyiregyházáról távirati megkeresést kapott a debreczeni államrendőrség, amely szerint szerdán délelőtt ismeretlen tettesek álkules segélyével behatoltak Katz Gizella Zrínyi Ilona-utcai nődivat üzletébe és onnan mintegy 120 méter selymet és egy nődivat kabátot, mintegy 20 millió korona értékben ellopottak.

Érdekes, hogy e beérés körülményei teljesen azonosak voltak a közelmúltban ugyancsak a Zrínyi

Ilona-utcában elkövetett betörés módjával. Szinte csodálatos, hogy az utóbbi hetekben szinte napról-napra követik el a betöréseket, úgy Nyiregyházán, mint Debreczenben. Erősen valószínű, hogy ugyanaz a megszervezett társaság követi el rendszeresen a két városban a körmönfont üzleti lo-pásokat. A tettes valószínűleg most is Debreczenbe rándult át; a rendőrség nagy apparátussal keresi.

Evangelikus vallástanítási szülői értekezlet lesz e hó 12-én, vasárnap d. u. 5 órakor a Miklós-utcai ev. templomban. Előadó: Farkas Győző lelkész. Felhívjuk erre a vallásos nevelés iránt érdeklődő szülők figyelmét.

Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc-utcai templomban: pénteken este háromnegyed 5 órakor, szombaton reggel háromnegyed 7, délelőtt fél 11, délután fél 4 és este fél 6 órakor. Vasárnap és hétfőn szukkoth ünnep este háromnegyed 5, hétfőn és kedden szukkoth ünnep reggel háromnegyed 7, délelőtt 10 és délután fél 4 órakor. Hétköznapokon reggel egy negyed 7 és este 5 órakor. — A Kápolnási-utcai templomban szombat és ünnepnapokon reggel fél 8 órakor. Az elnökség.

A Rokkant Egyet jubileuma. A Magyarorsági Munkások Rokkant Segélyező és Nyugdíjgyűjtésének jubileumi rendező bizottsága tisztelettel kéri és figyelmezteti mindazokat, akik a Máv, műhelytelepi vasárnap esti diszeloadásra még jegyekről nem gondoskodtak, — hogy jegy nélkül ne fáradjanak ki, mert az összes jegyek elővételben elkelttek. Az előadást valószínűleg e hó 18-án, szombaton, este megismétlik, amit a hírlapokban közölni fognak. A vasárnap délelőtti diszközgyűlésre azonban mindenkit szívesen lát a vezetőség.

Nem kapukules, hanem valóságos revolver. Láng Miklós Csapó-utca 19. szám alatt lakó fakereskedő tegnapi hírünkkel kapcsolatban felkérte szerkesztőségünket annak közlésére, hogy az ismeretlen 13 éves kis „betörő” nem kapukulesot, hanem valóságos és hamisítatlan pisztolyt szegezett Lángné urasszony mellé-nek. Készséggel rektifikáljuk még

URHÖLGYEK FIGYELMÉBE!

A fővárosban és a vidéken is előnyösen ismert

ROTSCHILD A.

angol és francia női divatterem (Budapest) tulajdonosa, Rothschild ur

folyó hó 11-én és 12-én

Debreczenben, az Arany-Bika-Szálló különtermében

be fogja mutatni legújabb eredeti párisi modelljeit és különlegességeit,

melynek megtekintésére ezuton hívja meg az érdeklődőket. —

nak eltűnéséről tett jelentést a rendőrségen. A szőke haju, kék szemű gyermek szürke kabátkát viselt, cipő nem volt rajta. — A rendőrség keresi. Névtelen feljelentés nyomán a rendőrség szerdán éjjel razziaát tartott a városi szegényház környékén. A szegényház mögött levő kitérő vasuti vágányra kitöltő üres vagonokban 7 férfit, 2 nőt és gyermeket találtak. A hajléktalan vagonlakók elhelyezése iránt intézkedés történt.

HERCZEG ANNA

modellháza
Piac-utca 41.

Őszi és téli női-és leányfelöltők

Posztó-
Bársony-
Velour-
Plüsch-
Szörme-
kabátok

szövet és selyem
divat ruhák.

SZÍNHÁZ

Minden eddigi sikerét felül-mulja Halasi Mariska a ma este megismétlésre kerülő Vera Mirceva, orosz dráma címszerepében. Tömöntelen virágadomány s vas-tapssal honorálja a közönség esténként a művésznő diadalmas szereplését.

Premier számba vehető Arany-virág, Huszka Jenő, a Bob herceg, Lili bárónó stb. közkedvelt zeneszerző, poétikus, dallamdu operettje. A szombati bérletstünetes repizre jegyek már vált-hatók.

Apolló: Pénteken jegyelővétel „Rin-tin-tin”-re.

Uránia: Zokogó örökösök, mulatságos francia bohózat. Dzsungel törvénye, Tyűh, be jó nyaralni burleszk kísérekkel.

Vigszínház: A Bálma, világsláger, legveszedelmesebb fiúfelvétel.

Jövő héten Uránia és Vigszínházban: Scaramouche, világ-atrakció. — Apollóban: Megbéklyezett asszony, Pola Negrivel.

SPORT

A vasárnapi mérkőzések. A vasárnapi bajnoki forduló során ismét négy bajnoki mérkőzés kerül eldöntésre. Kettő Debreczenben és kettő vidéken. A debreczeni mérkőzések a DKASE Ügető-téri pályáján kerülnek lejátszásra. Fél 2 órai kezdettel a DTE játszik a BUSE csapatával. Bár a BUSE erősen feljavult, a kék-sárgák alighanem megismételik mult vasárnapi 2-3 gólarányu győzelmüket. Fél 4 órakor a DEAC első mérkőzését játsza Debreczenben a bajnoki szezon során a DKASE-val. A DEAC csapata még ugyan nem végleges, de a DKASE, ha kijátsza mult vasárnapi formáját, könnyen győzhet. A DVSC Nyiregyházán játszik a NyTVE-vel és a kis Bujtosi-pályán kemény küzdelmet kell majd vívnia. Eldöntetlen eredményt várunk. — A DMTK a KTE-t keresi fel Kisvár-

dán és ha kijátsza legutóbbi formáját, egy-két góllal győzhet az otthonában veszélyes kisvárdai csapat fölött.

KÖZGAZDASÁG

Drágult a buza és rozs.

Budapest, október 9. Az irányzat ma barátságosabb volt. A buza és a rozs 2500—2500 koronával drágult. Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 4400—450, egyéb 4350—4425, 78 kilós tiszavidéki buza 4500—525, egyéb 4475—500, rozs 4250—275, árpa 3800—900, sörárpa 4600—900, köles 2600—700, zab 3600—650, tengeri 3750—850, repce 6400—600, korpá 2100—2150.

A korona 0.0068

Zürich, okt. 9. Berlin 124; Hollandia 203 és fél; Newyork 523 és egynegyed; London 2342; Páris 2715; Milánó 2265; Brüsszel 2500; Prága 1550; Budapest 68; Belgrád 755; Bukarest 285; Varsó 100 és háromnegyed; Bécs 73 és háromnegyed; Szófia 382 és fél.

Az aranykorona mai árfolyama.

Budapest, okt. 9. Az aranykorona mai árfolyama a hivatalos dollárkursuson átszámítva 15 ezer 578.50 papirkorona.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról:

Egy darab	Péns (Vétel)	Áru (Eladás)
Dollár	76600 K	77160 K
Angol font	142000 K	346000 K
Hollandi forint	29680 K	29940 K
Francia frank	4085 K	4045 K
Svéd frank	14755 K	14860 K
Léva	558 K	566 K
Cseh korona	2269 K	2279 K
Lel	419 K	427 K
Lira	3305 K	3340 K
Dinár	1097 K	1119 K
Német márka	— K	— K
Lengyel márka	— K	— K
Osztrák korona	10895 K	109125 K
Napoleon arany	— K	— K
Dán korona	13230 K	13420 K
Norvég korona	10850 K	11035 K
Svéd korona	20300 K	20460 K
Belga frank	3654 K	3684 K

Jobb árak az értéktőzsdén

Budapest, október 9. A mai értéktőzsde megnyitása szilárd volt. Kezdetben az árfolyamok mintegy 9—10 százalékkal állottak a legutóbbi zárlati nívó felett. A tőzsdéidő későbbi folyamán egyrészt a kontemin újabb eladásaira, másrészt pedig a gyengébb bécsi jelentések hírére kisebb árlemorzsolódás állott be, azonban az árfolyamok még így is mintegy 3—5 százalékkal a legutóbbi zárlat felett alakultak. Nagy érdeklődés mutatkozott a vasiparok iránt, amelyeket különösen eleinte erősen keresték, úgy, hogy az ár-emelkedés a 15 százalékot is elérte. Zárlatkor azonban a mozgalmatlan piacon is árlemorzsolódás állott be. Zárlatkor az irányzat gyenge, a piac teljesen üzletlenn.

Tűzhelyek, kályhák füstcsővel
Bészler és Dávid
vaskereskedésében, Kossuth szobor mellett.

Őszi ruhákat kifogástalanul fest, mos, tisztít
HRABÉCZY
SZÉCHENYI-UTCZA 18.
TELEFON 323.

Ferenfvárosi sertésvásári jelentés. Budapest, okt. 9. Felhajtás 1750 drb. Árak: könnyű 25—26,600, közép 26,600—27,700, nehéz 27—28,250. A vásár élénk volt.

A szerkesztésért felelős: POSCH DEZSŐ.

Elismert legolcsóbb

szőrme bevásárlási forrás a

Lipcsei szőrmeház

KOHN SÁNDOR SZÜCSMESTER
„Bika” szálló épület mozi bejáratnál.

Gyermekszőrmekabátok kor. 600,000-tól

Női szőrmekabátok
minden színben mérték szerint
kor. 2.500,000-tól

Női- és férfi báránybőr bekecsék — mérték szerint — hozott bőrből is készülnek.

Mindenmü szőrmék javítását, alakítását, úgymint szőrmék festését és bőrkikészítését vállalom.

! ÚJ KALAP ÜZLET!

magolcsai NAGY MIHÁLY kalap nagyraktára,

A SZINHÁZI ÁTJARONAL

óriási választék mindennemü női és férfi
= KALAPOKBAN =
Alakítások gyorsan és pontosan készülnek.

! ÚJ KALAP ÜZLET!

SÜRGÖNY!

TURUL cipőraktár
DEBRECZEN
(Piac-utca 48. szám.)

Hozza forgalomba a küldött elsőrendü kivitelü férfi barna francia formájú féleipót, varrott talppal (Goodyear Welt)

295,000
koronás árban
TURUL KÖZPONT
Budapest

Őszi vásár! Őszi vásár!
FRANK REZSŐ

Debreczen legrégebb és legmegbízhatóbb férfi-, fiu- és gyermekruha áruháza
Piac-utca 9.

Tudatja igen tisztelt vevőivel, hogy a minden évben szokásos **őszi vásár** üzletében megkezdődött, amikor is a legújabb divatu és legjobb minőségü

férfi- és fiu-öltönyök, doublé felöltők, rövid és hosszú télikabátok, szőrmés és dánbőr kabátok, szőrmebundák, jaquette és csizmanadrágok, esőköpenyek a legelőnyösebb, leszállított olcsó árban bocsátatnak a n. é. közönség rendelkezésére.

Iskolaruhák és gyermek télikabátok óriási választékban olcsó árban.
Bel- és külföldi szöveteimből elsőrendü mérték utáni uri szabóság!

Tisztviselőknek és munkásoknak árendemény és kedvező fizetési feltételek

Kérem kirakataimat megtekinteni!!

MÁSOLAT a debreczeni kir. törvényszéknél vezetett egyéni cégek jegyzékéből
1 LAP. ÁRA 500.— KORONA.

MÁSOLAT a debreczeni kir. törvényszéknél vezetett társas cégek jegyzékéből
1 LAP. ÁRA 800.— KORONA.

KAPHATÓ: a MÉLIUSZ könyvkereskedésben
DEBRECZEN, PIAC-UTCZA 26.

APRÓHIRDETÉSEK

Debreczen és az egész Tiszántul közönsége olvassa
az ön apróhirdetését 5000 koronáért, amelyet felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld vagy a Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában.
Öt ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikében befizeti a 5000 koronát, minden további szó 500 korona. — Vastagabb betűvel szedett apróhirdetés duplán számíttatik.

Levelezés
Elfogadom jelige, levelei idegessé tesznek. Ajánlata félig elfogadva, hoi találkozzunk. S. 2480

Ajánlat
Intelligensebb nőket szövésben kiképez a Mansz. központi szövője. Jelentkezés: ossuth 30. 2471

Sorstól üldözött
urinő kéri gazdag urat, segítsen ócska kabát, ruhávnl fiam részére. Levelet „Szerencsétlen” jelígre Egyetértés kiadója. 2470

Jobb
leány elmenne gyermek mellé csakis közeli vidékre vagy tanyára. — Cim az Egyetértésnél. 2479

Hegedűtanítást
olcsón vállal jól gyakorolt egyetemi hallgató. Czim Egyetértésnél. 2484

Finom
ruháit izlésesen tisztítja Wacha, Simonffy-utca 55. sz. 2354

Tollért
mindenkinél többet fizetek. Fischer Ferenc, Bethlen-u. 54. 2475

Hölgyek figyelmébe!
BÁLINT MARGIT
női szabó Péterfia-u. 60., féláron készít:
Kabátokat 400,000—
Kosztümöt 300,000—
Ruhákat 100,000—

INGYEN!!!
mos, vasal, mindenkinek
10 gallért 10 kézelőt
 aki
 százezer korona értékű munkát vizs-
 festés vagy tisztítás végett
HRABÉCZYHEZ
 Széchenyi-u. 18.

6 milliót
 kölesön adok biztosít-
 tékra. Cim Egyetértés
 kiadóhivatalban. 2435

Hegedű
 órákat olcsón vállalko-
 Megkereséseket „Peda-
 gógus” jeligére Egyet-
 értéshez kérek. 2460

Tűzifa
 legolcsóbban beszerez-
 hető Erdélyi Tűzifabe-
 hozatalnál. Fűrdő-u. 2.
 Telefon 1093. 2450

Márványozalk
 és cementlapok, beton-
 áruk, kutygyűrűk legol-
 csóbban kaphatók a
 Debreceni Működgyárnál
 Fűrdő-utca 2. 2449

Pordlanteement,
 betonkavics, kátrány-
 papír legolcsóbban kap-
 ható a Debreceni Működ-
 gyárban, Fűrdő-utca 2.
 2448

Fagymentes
 sirkövekből nagy raktár
 a Debreceni Működgyár-
 ban, Fűrdő-utca 2. 2447

Tégla és cserép
 kifogástalan minőségben
 Tóth Sebestyén téglagyár-
 ban kapható. Megbízott
 Bétus József Zöldfa-u. 8.
 2446

Ha
 nincsen pénze, megint
 vehet Kaisernél részlet-
 fizetésre. Piac 7. 2428

Olesó
 és tartós cipők állan-
 dóan kaphatók Almássy
 ná, Kossuth 13. 2303

Finom ruháit
 izlésesen tisztítja, va-
 salja Wacha-gyár, Si-
 monffy-utca 55. 2354

Bőröndök,
 retikülök, finom bőr-
 áruk csakis Feuermann
 bőröndösnél, Piac-utca
 44. szám. F677

Legdivatosabb
 emyöket, átalakítóso-
 kat, áthuzásokat legol-
 csóbban készít Ernyő-
 üzem, Sas-u. 3. H794

Butor
 diszvasalások, épület-
 vasalások, kátrányfedél
 lemezek, horganyozott
 fonatok legolcsóbban
 Kovács Gyula üzleté-
 ben. A Bika mellett
 sarkon. F692

Szirek András
 uri és egyenruha szabó
 Szent-Anna-utca 1. Egyen-
 ruházati cikkek és szöve-
 tek raktára. H 231

Ruhafestéssel
 otthon ne foglalkozzon, ol-
 csóbban, izlésesen fest
 Wacha, Simonffy-u. 55. sz.
 2355

Tankönyvek
 új és használt állapot-
 ban az összes fiu és
 leány iskolák részére
 kaphatók: Harmathy
 könyvkereskedésében,
 Fűvészkert-u. 14. (Köl-
 légium mellett). Haszn-
 ált könyvekért magas
 árat fizetek, H152

Értesitem
 a mélyen t. vendégei-
 met, hogy a Corzó-ká-
 véházban fodrászüzle-
 tem megszűnt s mint
 üzletvezető a Forgács-
 cégnél — Hungária pa-
 lota — Arany János-u.
 2. szám alatt vagyok.
 Czibere Gyula. T1045

Tűzifa,
 szén, fűrészpor szükség-
 letét pontosan és leg-
 jutányosabban szállítja
 Winkler fakereskedő,
 Margit-fürdővel szem-
 ben. Telefon 280. H993

László András
 Csillag-u. 24. Elvállal
 mindennemű kőműves,
 ácsmunkát kedvező ár-
 ért. H994

Szönyegszövő
 iskolában eredeti min-
 ták, fonalak, felvetők
 stb. legfinomabb minő-
 ségben olcsón kapaatók.
 Szönyegkészítést, taní-
 tást vállalko. Dr. Hor-
 vátné, Deák Ferenc-u.
 9. szám. H1012

Gazdák
 búzáját magas termény
 kamatra veszi és ki-
 helyezi az Agrikultura
 Kereskedelmi r.-t. Egy-
 háztér 5. Telefon 11-18
 T980

Női-
 és gyermekruha varrást
 házánál is vállalko. Cim
 Roboz, Szent Anna-u.
 5. alatt. F901

5—10 millió K-t
 kézizálogra kölesön —
 adok. Cim a Független
 Ujság kiadóhivatalába.
 F905

Elsőrangú
 kárptos Szabó József,
 Varga-utca 1. Kész hen-
 cserék, berzsely stb. fo-
 telek állandóan raktár-
 ron. H932

Női
 kalapok százhuszezer
 koronától kaphatók
 Kohn Helén kalapsza-
 lonjában. Piac-utca 79.
 H1024

Eleserélném
 egyszobás, konyhás la-
 kásomat, mely kertés-
 gben van, sertéstartás
 megengedve. A város
 belterületén levő akár
 udvarra nyíló, akár
 pincszobával. Czím a
 kiadóban. T1059

Kárptos munkát
 jutányosan vállal Nagy
 Antal, Arany János-u.
 38. sz. F897

Bérbe,
 évszámra, családi ház
 kiadó. Lakó nincs. Cim
 a kiadóban. T1055

A legolcsóbb
 butorraktár a legmoder-
 nebb dolgokban is Bur-
 gundia-utca 13. Vétés-
 nél. —

40%-kal
 olcsóbb festés, tisztítás
 mosás. Wacha, Simon-
 fy-utca 55. 2356

Cseh-szlovák,
 lengyel, ruthén, orosz
 okmányokat magyarra
 fordít: Váally Ferenc
 Ferenc törvényszéki hit-
 tes tolmács, Poroszlai-
 út. 11. Cseh-szlovák ok-
 mányokat szlovák levél
 útján beszerez. T985

Gyümölesfa
 csemeték kaphatók a
 városi kertészetben, —
 Nagyerdő 15. szám.
 T1053

Tyukszemvágni
 (pedikűrözni) házakhoz
 megyek. Sívágó, fűrdő-
 mester, Simonffy-u. 29.
 T1057

Különbéjárato
 butorozott szoba 1—2
 szerény urnak azonnal
 kiadó. Erzsébet-utca 21.
 H1034

Olasz
 nyelvtanfolyamra je-
 lentkezhetni egyetemi
 könyvtárban. Simonffy-
 utca 2/b., II. emelet.

Zongoragyakorlásra
 jelentkezőket elfogad
 Pappné, Eötvös-u. 48.
 H1037

Kereslet

Kétszobás
 lakást mellékhelyiségek-
 kel keres izr. uri család
 lelépéssel vagy magas
 buzabérrel. Ajánlatok:
 Lisztútlek, Csapó-u. 6.
 2468

Pénztáros
 kisasszony gyakorlattal
 azonnali befépésre fel-
 vétetik Deutsch Lajos-
 nál. 2472

10—15
 millióval társat keresek
 bevezetett iparüzlethez
 oly egyént, ki esetleg
 az iparágat megtanulná.
 Lehet nő is vagy nyu-
 galmazott tisztviselő.
 Tiszteséges megélhetés
 biztosítva. Cim Egyet-
 értésnél. 2476

Használja a híres Hajdusági pedrőt!
 mely ismét békebeli minő-
 ségben kapható a készítő:

GRÓSZ NAGY FERENCZ
 „ARANY EGYSZARVU” gyógyszerárában
 DEBRECEN, (SZINHÁZ MELLETT)
 1 DOBOZ 5000—KORONA.
 (Vizsonteladók kedvezményt kapnak.)
 Mindenféle piperecikkek, szappanok, arckrémek,
 puderek, hajolajok, fogkrémek, illatszerek kimér-
 ve legolcsóbb napi drogériai árban szerezhetők be

Filcz kalapok, Svájci
sapkák, Bőr-kalapok
150,000—koronáért
a Kalapüzem-ben,
Debrecen, Piac-utca 9. sz.

Nem olcsón, hanem INGYEN
 készítem ruháját vagy INGYEN
 adom egész öltönyt, téli kabátot, kosztü-
 mőt stb. annak, kinek rendelő száma
 sorsolás alapján kir. közjegyző jelenléte-
 ben kihuzatik.

Eddigi szerencsések Huszti B., Fehér
 K., Schirff J., Polgár S. urak.

A mai naptól a női szabóságban a francia munka
 vezetését F. LÖP GIZELLA végzi. Egy ruha
 munkadíja 100,000 kor. Kosztümöt, köpenyt, selyem
 ruhát és férfi öltönyöket havi részletfizetés mel-
 lett is készítek.

TEGDÉS JÁNOS
 női- és férfiszabó. — Péterfia-utca 42. sz.

Gyermektelen
 házaspár, 30 éven felül
 Tulipánt mulatóba kap-
 usnak, főzőnőnek Had-
 házi-utca 9. felvétet-
 nek. 2469

Irodistanó,
 némi gyakorlattal aján-
 lat bemutatásával fel-
 vétetik: Földváránál,
 Széchenyi-u. 55. 2477

Jó
 családból való, magá-
 nyos nőt keres fiatal
 házaspár, aki öt hóna-
 pos kis gyermek gond-
 dozásán kívül a ház-
 vezetést is vállalná, sza-
 kácsné, szobaleányból
 álló személyzet mellett.
 Jelentkezni a Csanak-
 féle üzlet pénztárosnő-
 jénél lehet. 2478

Varrodámba
 nagyobb lányokat rövid
 tanulási időre felveszek.
 Péterfia 60. 2483

Vidéki
 vendéglőbe fiatal, jó
 megjelenésű nőt percen-
 tesnek keresek. Cim a
 Hajdúföldbe. H1022

Keresek
 fedezetre 50.000,000 ko-
 ronát heti vagy havi
 kamatra. Cim a kiadó-
 hivatalban. H1023

Kézi
 leány kalapszaloaba fel-
 vétetik. Piac-utca 79.
 H1025

Géplakatos
 tanulók fizetéssel fel-
 vétetnek Arany János-
 utca 37. sz. Ehrenreich
 Sámuel. F935

Aprított
 tűzifának állandó szállí-
 tásához fuvarosok fel-
 vétetnek. Kétszobás-
 5. szám. H1030

Tanuló
 fizetéssel felvétetik Bőr
 Kálmán fűszerüzletében
 Csapó-u. 39. T1050

Butorozott
 szobába intelligens la-
 kótársnőt keresek. Var-
 ga-u. 6. T1056

Gazdász
 teljes ellátásra társat
 keres. Értekezni lehet
 Rákóczi-u. 62. H1033

A Kereskedelmi
 és Iparkamara két fű-
 tőt állásra pályázatot
 hirdet. A központi gőz-
 fűtéshez értő, hasonló
 alkalmaztatásban már
 lévő pályázni kívánók
 kérvényeiket fizetési
 idényeik megjelölésével
 a kamara hivatala 5-ös
 számú szobájában sze-
 mélyesen adják be f. évi
 október 14. napjának
 déli 12 órájáig. Az
 eddigi alkalmaztatásról
 nyert bizonyítványok a
 kérvényhez mellékel-
 dők. T1060

Mindenes
 leány felvétetik Kom-
 lósi-ut 8. Értekezhetni
 tizenegy órától négyig.
 H1035

Irógépet
 keresünk megvételre.
 Ajánlatokat Hajdúföld
 kiadóhivatalába, Piac-
 utca 59. ár és típus
 megjelölésével kérünk.
 H1038

Elveszett
 egy arany méltú szer-
 dán a Deák Ferenc-u.
 templomtól a Szent A.
 utca sarkig. Mivel ked-
 ves emlék, kéretik a be-
 csületes megtaláló Busi-
 utca 21. sz. alatt leadni,
 hol illő jutalomban ré-
 szesül. F939

Eladás

Egy
 két hónapos tiszta faj
 foxi kutya eladó. Dé-
 genfeld-tér 4. sz., eme-
 let. 2473

Eladó
 az István-ut 15. számú
 ház fűszerüzlettel, tra-
 fikkal, korlátlan ital-
 méréssel, beköltözhető
 lakással, gazdasági épü-
 letekkel, nagy udvar-
 ral, veteményes- és gyü-
 mölcöskerttel. 2474

Zöld
 lucerna lábón a Kos-
 suth herthen eladó. Ér-
 tekezhetni József kir.
 herceg 22. 2481

Férfiszabónak
 alkalmas nagy Singer
 varrógép, új, olcsón el-
 adó. Péterfia 60. 2482

Antik
 Bidermayer salon asz-
 tal eladó. Darabos-utca
 48. szám. 2486

Honvéd-utca 44.
 számú ház, beköltöz-
 hető lakással, istálló,
 tengeri görével eladó.
 Értekezni Kut-utca 10.
 2451

SZŐLŐSKERT
 2 1/2 hold, épülettel, drót-
 háló kerítéssel körülke-
 rítve eladó. Értekezni:
 Kegyes sarkraktár, Piac
 utca 58. 2237

Figyelmeztetés!
 Nyomatékosan figyelmeztetjük az olvasó
 közönséget, hogy a lapokat bérbevenni,
 olvasás után az árusítónak visszaadni, más
 lapokkal cseréberélni

TILOS!

Aki ez ellen vét, visszaélést követ el,
 amely megtorlást von maga után. A lap-
 elárusítóktól és bizományosainktól pedig a
 lapelárusítást naiadéktalanul megvonjuk.

Debrecen,
Debreceni Független Ujság,
Egyetértés,
Hajdúföld,
Tiszántuli Hirlap
 kiadóhivatalai.

Teljesen
 új, komplet hálószoba
 bútor eladó. Homok-
 ker-u. 3. sz. 2444

Eladó
 Halápon 15 kat. hold
 föld, értekezhetni dr.
 Borbély ügyvédnél. —
 Sas-utca. 2431

Eladó
 a Csereszéiben, kövesut
 mellett, a kondorosi
 megállóval szemben 8
 kis hold jó termő barna
 homokföld, kaszáló is
 van benne. Értekezhetni
 Teleki-utca 51. 2436

Darabos
 16. számú ház, beköl-
 tözhető lakással vagyon-
 megosztás miatt eladó.
 2408

Cséplőgarnitúra
 6-os, komplett, hasz-
 nálható állapotban el-
 adó. Cim az Egyetér-
 tésnél. 2033

Modern
 egy emeletes ház a köz-
 pontban, beköltözhető
 öt szobás gyönyörű la-
 kással, jóval a forgalmi
 értékén alél sürgősen
 eladó. Cim a Független
 Ujság kiadóhivatalában. F894

Ebédlő,
 háló-, konyhaberende-
 zéseket, egyes butorda-
 rabokat eladok, veszek.
 Széchenyi-u. 8. H748

Sütőtőz
 100—120 mázsa eladó.
 Értekezhetni a sámsoni
 uti vammháznál. H1026

Üzlet
 forgalmas helyen, köz-
 pontban, mindenféle üz-
 letre alkalmas berende-
 zéssel, áruval vagy áru
 nélkül, visszavonulás
 miatt azonnal eladó.
 Cim a kiadóban. T1046

Vadászfegyver,
 kettő darab tizenkettős,
 kakasnélküli eladó. Te-
 leki-u. 96. T1049

Eladó
 családi ház 1100 öl ker-
 téstéssel, beköltözhető
 lakással. Posta-utca 5.
 szám. T1054

Szép.
 új sárga kocsi, putto-
 nok, eke, egyes fekete
 kocsiur és egy öltöny
 új férfi ruha sürgősen,
 olcsó eladók, elköltöz-
 zés miatt. Butordara-
 bok is. Csapó-utca 26.
 T1058

Eladó
 egy mázsa disznónak
 való apró burgonya.
 Kállay, Bocskay-tér 5.
 H1031

Kettő
 és háromnegyed hold
 prima onddó föld el-
 adó. Czím a kiadóban.
 H1032

Tönni
 való egészes tanya
 libák eladók. Jókai-utca
 19. sz. F93